

在人类发展的时间轴上，2020年注定成为重要坐标。

庚子年初，一场新冠肺炎疫情突袭大江南北。这是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

新冠肺炎疫情发生以来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平时刻关注疫情形势，亲自指挥、亲自部署，作出一系列重要指示和批示——

1月20日，农历腊月二十六。习主席对新冠肺炎疫情防控工作作出重要指示，要求组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。

1月25日，农历正月初一。习主席主持召开中共中央政治局常务委员会会议，对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。紧接着，习主席对军队做好疫情防控工作作出重要指示，全军要在党中央和中央军委统一指挥下，牢记人民军队宗旨，闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，积极支援地方疫情防控。

……

密集的日程表，记录着习主席指挥战“疫”的身影，彰显着大国领袖的责任担当，见证着人民在领袖心中的千钧之重。

5月26日，习近平出席十三届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议，强调全军要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定信心，迎难而上，在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作，坚决实现国防和军队建设2020年目标任务，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

统帅的号令，胜利的方向。全军部队坚决贯彻党中央、中央军委决策号令，闻令而动、勇挑重担，不负重托、不辱使命，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战作出突出贡献。

军令如山、驰援武汉，人民军队闻令而动、勇挑重担，诠释绝对忠诚的不变军魂

疫情紧迫，武汉告急！中央军委迅速启动应急机制，第一时间建立军队应对突发公共卫生事件联防联控工作机制，按照“高度重视、积极应对、联防联控、科学处置”的原则，对军队防控疫情工作进行全面部署。

军令如山，驰援武汉。闻令而动，冲锋在前。除夕之夜，由解放军陆军军医大学、海军军医大学、空军军医大学抽组的一线医疗队450名军队医务人员告别家人，乘坐军机奔赴武汉。一场军地联合抗击新冠肺炎疫情的大战，由此正式打响。这是全军开展“不忘初心、牢记使命”主题教育后的一次初心使命大锤炼、思想政治大洗礼、强军伟力大凝聚——

中央军委印发《关于坚决贯彻习主席重要指示，加强军队党的领导、打赢疫情防控阻击战的通知》，全军各级党组织和广大党员坚决贯彻党中央、中央军委和习主席决策部署，不忘初心、牢记使命，英勇奋斗、尽锐出战，用实际行动书写对党和人民的忠诚大爱。

全体党员争当突击能手、救护先锋，主动请缨、踊跃参战，坚定冲锋在疫情防控 and 救治第一线。“我是党员，我先上！”一份份请求奔赴一线的请战书，一个个饱含责任担当的鲜红手印，为“党员”二字作出生动注脚。“解放军来了！”一队队迷彩身影犹如团火火焰，给疫区群众带来信心和力量。

这是深化国防和军队改革后，全军总动员力量第一次大抽组、大联合、大协同——

经习主席批准，来自陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队多个医疗单位共4000多名军队支援湖北医疗队队员奔赴武汉。他们与驻地在武汉的中部战区总医院等单位

统帅的号令——人民军队坚决落实习主席重要指示执行新冠肺炎疫情防控任务纪实

医护人员一起，汇成了抗击疫情钢铁洪流。

不分军种，不分战区，不分隶属关系……抵达武汉后，军队支援湖北医疗队由成立仅3年多的联勤保障部队统一指挥和管理，分别进驻武汉火神山医院、泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区，全力打响疫情防控阻击战。这是一场不见战火硝烟却有生死考验的特殊战斗，更是一场检验联勤改革成效的“大考”。在军队前方指挥协调组的指挥协调下，战“疫”官兵迅速成立临时党委、临时党支部，建立各项运行机制，统筹运用一线专家团队力量，汇集各抽组单位优势学科专长，成立联合专家指导组，深度融合、联合作战。

大抽组、大联合、大协同的背后，折射着军队支援湖北医疗队的大格局、大情怀、大担当。他们在第一时间攥指成拳，成为抗疫一线冲锋陷阵的战斗队。

这是新时代人民军队一次举世瞩目的陆空兵力大投送、总动员力量大集结——

继除夕夜之后，空军分别于2月2日、13日、17日，连续出动3批次27架大中型军用运输机，从沈阳、兰州、广州、南京、乌鲁木齐、西宁、天津、张家口、成都、重庆等机场起飞，向武汉空运军队医疗队员和前方急需物资。与此同时，一队队身着各式迷彩服的军队医疗队队员，乘坐高铁梯次抵达武汉……

那几天，武汉天河机场成为全国人民关注的地标，媒体纷纷报道：这是继汶川、玉树抗震救灾之后，空军参与非战争军事行动同时出动大型运输机数量最多的一次，也是我国国产运-20大型运输机首次参加非战争军事行动。

这是一场规模空前、应急应战的军地大协同、全民总动员——

联勤保障部队运输投送系统上下联动、多地协同，从南京、广州、兰州、沈阳、石家庄、洛阳、信阳7个方向同步装载、同时起运保障一线。1月26日，全军首批紧急调拨的一次性C级防护服10000套、医用酒精3760瓶等卫生物资抵达一线。随后，大批物资装备源源不断运抵武汉，创下了联勤运输投送系统成立以来单次任务投送方式最全、多式联运效率最高、航空运力使用架次最多等多项纪录。

这是一道温暖的风景区——经中央军委批准，由空军空降兵某部、中部战区空军某基地、空军航空兵某师、空军预警学院、中部战区陆军某舟桥旅、陆军勤务学院训练基地等驻鄂部队组建的抗击疫情运力支援队昼夜兼程，130辆军用运输车日夜穿梭在武汉市生活物资网点和火神山医院、雷神山医院等医疗单位之间，累计出动车辆4600余台次、兵力近1.7万人次，累计行车超过52万公里，成为一座城市非常时期的生命大动脉。

“协调军队，面向三军。”在这场没有硝烟的战争中，国防动员系统各级主动融入地方疫情防控指挥机构，编入军队联防联控机制，担负军地联动应急指挥和军地协调职能。在抗击疫情的关键时期，湖北省军区疫情防控值班室的电话响个不停，请求协助解决抗疫物资的来电一个接一个。在这场全民战“疫”中，全国动用民兵超过800万人次，出动人员最多的一天达到45万人。全军部队坚决响应习主席号令，一手抓练兵备战，一手抓疫情防控，强化疫情条件下全军训练统筹，大抓疫情防控下应急响应训练，创新疫情条件下练兵模式，积极防控疫情条件下训练风险。

坝”，什么样的困难都难不倒英雄的中国人民。

人民至上 生命至上

“当时感觉身体已经没了知觉，如果不是村干部及时来救，可能就坚持不下去了。”回想起在洪水里获救的一幕，湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县兴隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

7月8日，泸溪县普降大到暴雨，白羊溪乡河面短短4小时内涨幅达到7.85米。正在白羊溪乡赶集的谭竹枝被积水困在农贸市场，前来引导百姓撤离的乡长谭永攀知情后，立即安排3名年轻干部下水搜救。不顾汹涌的洪水，他们苦苦搜索近半个小时，终于在市场一处铁栏杆旁找到谭竹枝并成功将其安全转移。

“谁打头？”“我打头！”

7月22日，安徽省庐江县石大圩防洪大堤被洪水撕开了20米宽的决口，6500名村民被洪水围困。

已在抗洪一线奋战了几个昼夜的庐江县消防救援大队政治教导员陈陆，再次集结队伍投入救援。由他“打头”领航的1号艇突遇3米多的水位落差侧翻，被卷入汹涌湍急洪流中的陈陆英勇牺牲，年仅36岁。在他牺牲后，战友统计：陈陆连续奋战了96个小时，救出2600多人。

……

人民至上，生命至上！抗御洪魔中，以人民为中心的发展思想，在全力抢救每一位群众生命安全的行动中得到充分体现。

在湖北，克服疫情影响抓好防汛救灾责任重大，当地构建防汛抗旱指挥新机制，省委书记、省长为双指挥长，常务副省长任常务副指挥长。

在安徽，长江（巢湖）、淮河、新安江三大流域同期发生大洪水。省委省政府主要负责同志多次到现场指挥抢险，省级负责同志带队包保16个省辖市，先后多轮赴一线检查指导，推动各项部署在基层落实。

……

洪水面前，党旗始终在防汛一线高高飘扬。各级党组织和广大党员干部深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，坚决把

晴川汉阳九衢黯，将士策马驱疫魔。

在党中央、中央军委和习主席统一指挥下，人民军队与全国人民一起，凝聚起众志成城、共克时艰的磅礴力量，筑起我们新的长城，诠释了人民军队绝对忠诚的不变军魂。

不负重托、不辱使命，白衣战士来之能战、战之能胜，为党旗军旗增添光彩

4月15日，武汉火神山医院正式关闭。这一刻，距离军队支援湖北医疗队进驻这家新冠肺炎专科医院过去了73天。

这是标志性的一刻，意味着武汉保卫战、湖北保卫战取得了重要进展，意味着军队支援湖北医疗队胜利完成了习主席赋予的光荣使命。

从建造那天起，这家“野战医院”不仅被亿万“云监工”视为奇迹，还格外牵动着统帅的目光。

这是，信任的目光。在对军队做好疫情防控工作作出重要指示时，习主席强调：“我军承担武汉火神山医院医疗救治任务是党和人民的高度信任，要加强组织领导、密切军地协同、坚持科学施治、搞好自身防护，不负重托、不辱使命。”

这，是嘱托的目光。通过视频连线武汉市收治新冠肺炎患者的金银潭医院、协和医院、火神山医院，习主席指出，现在疫情防控正处于胶着对垒状态，广大医务工作者一定要坚持下去，发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，发挥火线上的中流砥柱作用，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位，全力以赴救治患者，打好武汉保卫战、湖北保卫战。

这，是激励的目光。在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习主席专门赴武汉考察疫情防控工作。习主席一下飞机，就乘汽车前往集中收治重症患者的火神山医院。在火神山医院指挥中心，习主席指出，军队医务人员牢记我军宗旨，召之即来，来之能战，战之能胜，为党旗、军旗增添光彩。

沧海横流，方显英雄本色；关键之时，彰显硬核之力。

从抵达战“疫”一线那一刻起，白衣战士不断刷新一个个“军队速度”，为人民群众筑起一道安全生命线——

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”，成为全体医疗队员打赢这场疫情阻击战的铮铮誓言。以最快速度接收最危重的患者，接管最危险的病区，成了战“疫”一线全体医护人员冲锋在前的重任。

抢速度，就是抢救生命。“解放军来了，武汉有救了！”除夕夜，抵达武汉的军队医疗队连夜打响抗疫攻坚战。陆军军医大学医疗队进驻金银潭医院48小时内接收确诊患者83名；海军军医大学医疗队第一时间接手武汉市汉口医院重症监护室；空军军医大学医疗队进驻武昌医院率先开展病毒核酸检测……

地处疫情中心的中部战区总医院，要求全体医护人员停止休假投入战斗，两个院区坚持24小时开诊，全力抢救重症患者，并抽组两支医疗队紧急驰援武汉市肺炎医院和武汉市第七医院。

抢速度，就是鼓舞民心。火神山医院的建设使用，牵动了全国人民的心。这所全国瞩目的医院从交付使用前就开始了战“疫”读秒。为了抢时间，军队医护人员一遍一遍熟悉环境，规范诊疗流程，克服重重困难应尽收、应收早收。进驻8天后，火神山医院救治患

者量就已过千。

抢速度，就是践行使命。

2月15日，军队支援湖北医疗队进驻武汉泰康同济医院，同日承担起医院143名患者的医疗救治任务。这是一所尚未完工的骨科医院，军地医护人员携手整合医疗资源，将原定的860张床位数提升至1060张，成为战“疫”一线又一支“主力部队”。

紧随其后，湖北省妇幼保健院光谷院区按时限完成病房接管任务，两天开始收治病人投入运行。为了加大收治力度，医院各科室连夜腾房，将原定的700张床位拓展至820张，9天后进入满负荷运行状态。

一声令，一声到！“共产党员”成为战斗集体共同的名字。专家党员突击队、“张华传人”党员突击队、插管党员突击队……在防护服和迷彩服之间不分昼夜不停切换，他们用实际行动践行人党誓言中的承诺：“随时准备为党和人民牺牲一切”。

从发起战斗冲锋那一刻起，白衣战士不断贡献“军队智慧”，为人民群众点燃生命的希望——

“充分发挥突击队和主力军作用，尽快研制出安全有效的疫苗、药物、检测试剂”“提高治愈率、降低死亡率，最终战胜疫情，关键要靠科技”……牢记习主席嘱托，军队广大医务人员和科研人员与时间赛跑，向科学要方法、要答案。重兵坚守，“硬核团队”参与救治。为降低病亡率，军队前方指挥协调组统筹成立前方专家组巡回指导，建立专家会诊制度，指导制定诊疗方案。专家组由赴武汉地区支援的解放军总医院刘又宁、宋青、叶平等5名专家，以及奋战在武汉地区4家军队救治医院中的13名专家共同组成，他们被称为军队医疗战线的“硬核”团队。

重点攻关，“硬核方案”频频亮相。武汉一线，各医院先后推出了中西医结合诊疗、新药物免疫疗法、“订单式”救治法等一系列新疗法，制定百余项医疗制度、工作流程和运行机制，探索出一套“精准化”用药、“全程化”疏导、“亲情化”护理的救治方法。

重任在肩，“硬核技术”应运而生。疫苗成功研发是人类面对重大传染病取得根本性胜利的关键。3月中旬，一条重大新闻刷屏：军事医学研究院陈薇院士团队研制的新冠疫苗于3月16日获批进入临床试验……

从无畏坚守战位那一刻起，白衣战士不断创造一个个“子弟兵奇迹”，为人民群众撑起生命的天空。截至4月15日，军队支援湖北医疗队3家抽组医院累计收治确诊患者7198名。

人民至上、生命至上，人民子弟兵昼夜奋战、舍生忘死，牢记宗旨本色，传承红色基因

知音湖畔，杏林新叶，陌上繁花。3月10日，“封城”47天的武汉迎来了一个特殊时刻。

这一天，习主席走进武汉东湖新城社区抬头仰望、向楼上群众挥手问好的照片，在网络上刷屏。

镜头定格的一瞬间，传递着一种温暖人心的力量。“仰望人民，人民至上”——一位武汉网友写下了这样一句留言。

那一刻，人们更加强烈感受到，领袖与人民的心，紧紧连在一起。

“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”“打赢疫情防控这场人民战争，必须紧紧依靠人民群众。”在习主席重要论述和讲话中，

被暴雨冲刷的山体滑落，砸穿民房。刚刚被强制撤离的17名村民心有余悸。

6个小时前，巡查员发现风险，要求村民立刻转移。但村民以几十年来都没出过事为由不愿转移。接报后，九江市应急管理局果断决定：为了群众生命安全，强制转移！

截至9月5日，全国紧急转移安置470.9万人次，较近5年同期均值上升47.7%，为近年来最多。

下好先手棋、打好主动仗，是今年防汛救灾工作的一个突出特点，与新的防汛体制息息相关。

新体制下，应急管理部门综合优势有效发挥，积极履行国家防办牵头抓总职能，每日组织气象、水利、自然资源等部门会商研判，开展24小时动态监测分析，视频连线重点地区，加强指挥调度，帮助地方解决具体问题。

在这一过程中，各有关部门专业优势充分体现。中国气象局及时滚动提供雨情监测预报预警服务；水利部密切盯紧洪水动向；自然资源部加强地质灾害和海洋灾害监测预警……各部门守土有责、协同发力，为防汛救援提供有力支撑。

统筹协调、统分结合，新的防汛救灾体制让抗洪救灾合力更加强大，工作更加主动。

——提前预置救援力量。根据灾情发展，应急管理部统筹消防救援力量与央企及社会力量协同联动，明确42支工程应急力量和37架直升机部署在重点风险区，梯队预置自然灾害工程应急救援中心2700余人、1500多台套装备在高风险流域和地质灾害多发区，明确中央企业工程应急队伍368支10.6万余人承担不同流域预置任务。

——强化人员转移避险。各地区严密监测强降雨可能引发的山洪、滑坡、泥石流等灾害，及时发布预警信息，确保到户到人。从严落实转移预案，果断组织转移受威胁群众，专门组织队伍做好老弱病残群体的避险安置，做到应转尽转，不落一户、不漏一人。

——抢险救援协同高效。军地协同效应充分发挥，解放军和武警部队、民兵多次出动，关键时刻发挥突击队作用。国家综合性消防救援队伍累计营救、转移和疏散群众21万余人。国家安全生产应急救援队伍参战3万多人次，航空救援直升

“人民”二字是高频词。统帅心之所系，官兵身之所往。

人民子弟兵听从统帅号令，牢记宗旨本色，昼夜奋战，舍生忘死，在战“疫”一线书写着“人民至上、生命至上”的答卷。

“我们的队伍向太阳，脚踏着祖国的大地。”队员胡世颀和罗虎把这句话写在自己的防护服上。他们和来自全军的4000余名医护人员一起，日夜冲锋在“红区”，连续奋战在救治患者的最前沿。

因为长时间穿戴防护服和口罩，许多医护人员脸上被勒出了深深的印痕。网友们赞叹：这是看到的最美的脸，这些军医脸上的印痕有多深，人民子弟兵对人民的爱就有多浓！

医疗队员们出发时，每个人都揣着家人爱的叮咛；他们抵达后，每个人都将爱倾注给亲人般的患者。“我不知道你是谁，但我知道你为了谁。”这个春天，无数人的心头一遍遍涌动着这首难忘的旋律。

“你们是光明的使者、希望的使者，是最美的天使，是真正的英雄！党和人民感谢你们！”习主席对军队医务人员进行高度评价，并多次强调高度重视对一线医务人员的保护、关心和爱护，指示出台关心关爱政策措施，帮助解除后顾之忧。

习主席的关心与关爱、信任和重托，激荡起抗疫一线广大官兵和医务人员的热情。他们不怕疲劳、连续作战，敢于斗争、敢于胜利，倾尽全力投入一场场战斗，也将无穷的力量带给那些与病魔抗争的患者。

在知音湖畔，一位治愈患者走出火神山医院，朝着送行的军医赵玉英和战友们深情鞠躬：“感谢你们冒死相救，因为你们，我更有信心战胜病魔！”被誉为“科技之光”的光谷，几位90多岁的老人被送到医院，张一丹、丁艳、张莹莹、张艳等“90后”年轻护士纷纷请缨，担负起护理老人的任务。一位患者给亲人发了这样一条微信：“在光谷，我真切感受到了生命的‘光合作用’。”

在寄托着“同舟共济”美好愿望的武汉泰康同济医院，为抢救一名重症患者，军医姬鹏飞整整6天6夜吃住在一医院。护士张婷带领组员每两个小时为这名患者翻身拍背一次。192个小时的接力守护后，转危为安的患者流下热泪。

把人民的利益举过头顶，子弟兵的这个姿势铭刻在一方百姓和一座城市的记忆中。

深夜查完房，患者给值班军医胡宇发去短信，“心疼您”3个温暖的字就像亲人那样自然；佩戴呼吸机无法言语的患者拉着护士的手，用指尖在她手心里反反复复写着一个字“谢”……

一幅幅动人的画面，映照着人民子弟兵与人民的血肉联系、鱼水之情。

4月中下旬，军队支援湖北医疗队陆续回撤。没有锣鼓喧天，没有夹道欢送，武汉转危为安，人民子弟兵成身退。回首间，武汉这座英雄的城市，已经从凛冬寒夜走向万物复苏。放眼神州，长江两岸春意盎然，一犁春泥万顷新绿，复工复产机器轰鸣……

今天，驻香港、澳门部队已经完成了新一轮轮换，赴马里、黎巴嫩、苏丹达尔富尔维和部队再一次出征，赴俄罗斯参加“国际军事比赛”的官兵刚刚回到祖国怀抱，全军边海防电网工程建设加快推进……

“风雨压不垮，苦难中开花。”风雨同舟，无数力量汇聚，无数暖流涌动，熔铸成逢峭向上、顽强不屈的精神。

这是人民军队光荣传统在特殊战场的传承生发，是人民军队用初心和使命凝聚而成的红色基因最新序列。

这是人民军队强军故事在新时代的倾情讲述，也注定是新时代中国故事可歌可泣的篇章。

文/新华社记者 黎云 贾启龙 解放军报记者 王通化 高立英（新华社北京9月6日电）

机飞行130架次。

——防救衔接更为通畅。应急管理部坚持防范救援救灾一体化，通过每日会商主动了解受灾地区防汛救灾物资需求，与相关部委主动作为、通力协作，目前累计下拨中央救灾资金25.75亿元，紧急调拨19.5万件中央救灾物资和总价1.34亿元的防汛救灾物资。

“什么时机防洪？不分洪行不行？”

7月19日晚，设在淮河王家坝闸附近的蒙洼前线防汛指挥部气氛紧张。王家坝水文站水位已逼近保证水位。

水利部与淮委、安徽省等彻夜会商，反复权衡。夜间，王家坝水文站水位已超保证水位并仍快速上涨。7月20日8时32分，王家坝水文站水位达29.75米，按照国家防总下达的命令，王家坝开闸泄洪，加之安徽省还陆续启用了另外7个分蓄洪区，降低淮河干流水位0.2—0.4米。淮河日渐安澜。

8月中旬，三峡水库连续迎战大洪水。在防汛第4号和第5号洪水期间，长江上游水库群累计拦洪约190亿立方米，其中三峡水库拦洪约108亿立方米。三峡水库及其以上水库群科学运用，避免荆江分洪区运用和转移60余万人、淹没耕地49.3万亩。

尊重自然规律，防洪工程体系作用显著，这是今年防汛救灾工作的第二个突出特点。面对今年严峻汛情，防汛不是一味与洪水斗争，而是确保千堤万无一失，精细调度水库拦蓄洪水，合理启动蓄洪区发挥错峰减压作用，既与水“斗”，也给水“让路”。

“实战”表明，我国的防洪救灾体系愈加科学完善。

8月20日，在安徽视察调研防汛救灾工作的习近平总书记听取军队参与防汛救灾情况汇报时指出，在党中央坚强领导下，各方密切配合奋战，灾区人民众志成城，我军部队勇挑重担，经过顽强努力，取得了防汛救灾斗争阶段性重大胜利。

越是雨急浪高，越需中流砥柱。从抗击新冠疫情，到抵御罕见汛情，有党的坚强领导，有亿万人民众志成城，我们必将无往而不胜！

文/新华社记者（新华社北京9月6日电）